照排/陈科

在校园里播种 民族团结种子

新学期刚开始,在宁海县观澜小学的校园里刮起了 一股"民族风",该校来自全国各地8个不同少数民族的 孩子与汉族孩子一起分享了春节不同民族的节日风情。

上周,来自宁波中学的两名学生张熙、麦迪楠,在浙 江省内高班"民族团结一家亲"演讲比赛上,用发生在校 园内的一段段真实故事讲述了新疆班的师生情、同学 谊、民族爱,最终获得二等奖。

56个民族56朵花,记者了解到,或出于国家政策的 支持,或出于社会人口流动的原因,如今在宁波的校园 里,来自国内各地不同少数民族的孩子与汉族孩子一起 学习、成长,成为相亲相爱的"一家人"。这不仅为宁波 校园文化建设注入了更多"民族元素",也成为了最好的 民族团结教育的现实版"教科书"。

李宁 王小飞 董敏达 乌雯雯



不同民族学生一家亲

今年寒假,宁海县观澜小学403 班苗族学生刘胜梅邀请了汉族同学邬 依静到她云南老家过春节。杀年猪、 熏腊肉、打糍粑、炒炒米,还有杀鸡祭 祖、守岁、开财门和敬年神,其间还有 各类传统娱乐活动,比如踩花山、跳 场、跳年、跳月、吃排家饭,这些苗族传 统过大年的习俗不仅定格在邬依静拍 摄的一张张相片里,也印在了她的脑 海里。

据了解,观澜小学位于宁海县西 店璜溪口村,当地企业众多,吸引了大 批外来务工人员,而他们的子女多数 就读于该校。目前在该校1200多名 学生中,有65名少数民族学生,其中 土家族49名,回族2名,苗族8名,侗 族2名,瑶族、白族、蒙古族、布依族各

怎样让他们与汉族孩子亲如一家 地学习、生活?记者了解到,该校举行 了一系列的活动,比如一起合作完成 "我们是一家"手抄报,还有这次不同 民族孩子一起晒新春等等。

"通过这些活动让孩子们慢慢了 解不一样的民族文化,增进对彼此的 了解,在潜移默化中播下了民族团结 的种子。"该校潘校长说。

记者了解到,和观澜小学一样,在

宁波各区县(市)的中小学校园里,有 很多不同少数民族的在校学生。

今年大年初六,宁波中学新疆班 的200多名少数民族的学生受邀到老 师、同学家中过年。新疆班412班的 江琰红第二次受邀到宁波本地同学竺 昕玥家过年。江琰红跟竺昕玥可是老 朋友了, 竺昕玥不仅是她的第一任同 桌,还是她认识的第一个宁波本地朋 友,多次邀请她到家中玩。学习上竺 昕玥对她耐心帮助,生活上也照顾有

在宁波中学,新疆学生和汉族师 生间发生了许多温情故事,正如515 班麦迪楠在"民族团结一家亲"演讲比 赛上所说的:"每一个节日都陪在我们 身边的陈爸爸;每一次都和我们一起 回家、照顾火车上生病的同学的叶医 生;时时刻刻都和我们在一起的内派 老师;对我们无微不至的班主任;还有 一遍遍叮嘱我们'注意安全,不要生 病'的刘老师和董老师……老师们的 爱就像一江永不干涸的春水,不知滋 润了多少新疆孩子的心田。"

甬疆师生间的情谊也感染着两地 的群众。来自北仑明港中学内高班的 维吾尔族学生叶雅心向记者分享了这 样一个故事,去年9月,叶雅心的班主 任来到阿克苏地区家访,在当地打车, 开车的司机是个维吾尔族大叔。临下 车的时候,老师要付钱,司机大叔推手 拒绝了,死活不肯收,说:"刚才从你的 电话中听说,你是内高班的老师,是来 新疆看望学生的。这点车钱实在不算 什么,就算是我们新疆人民对你教育 我们新疆孩子的感谢吧!"

同样,在鄞州职高西藏班,来自西 藏的学生们也感受到了"不是亲人胜 似亲人"的浓浓师生情。

2010年宁波市首个受国家教育 部委托开办的西藏班在鄞州职高开 班,来自西藏拉萨、那曲、阿里、灵芝等 8个地区的优秀初中生就读鄞州职高 "热门"专业——汽车维修与运用。

对这群远离家乡、远离父母的藏 族学生,鄞州职高教师们不只肩负着 教学的责任,还要担当他们的临时家 长。7年来,涌现了不少为西藏学生 倾力付出的优秀班主任,比如获评西 藏优秀班主任的戴免尤老师,他不仅 为在校学生安排实习岗位,为创业学 生出谋划策,还为了帮助毕业生能在 西藏顺利找到工作,帮忙一家家联系 西藏当地汽修企业。在鄞州职高,像 戴兔尤一样为学生着想的老师还有很 多。

民族文化在校园传承

2月17日,宁波中华文化促进会 主席傅丹、著名琵琶演奏家吴玉霞等 琵琶名家走进宁波中学,为该校龟兹 琵琶学社上了开社第一课。

据悉,2016年底,宁波中华文化 促进会"龟兹琵琶学社"在宁波中学成 立,在宁波中学招收10名新疆学生作 为"龟兹琵琶学社"的第一批学徒。

据悉,龟兹古国(现新疆库车地 区)是丝路琵琶的发源地。傅丹告诉 记者,此次在宁波成立"龟兹琵琶学 社",即希望借着宁波中学新疆班部的 有利条件,让新疆的孩子学习弹奏琵 琶,将琵琶艺术重新带回自己的家乡。

宁波中学副校长陈杰表示,希望

社员们能像种子一样,把这门传统艺 术带回丝路琵琶的发源地库车,让其 重新振兴起来。

记者了解到,宁波中学是国内最 早承办内高班的学校之一,2000年 开始,宁波中学接受新疆班教学工作, 现有在校学生近600人

走进宁波中学,处处能感受到既 有民族特色又充满现代气息的校园文 化。17年来,内高班学生的到来,也 让新疆的民族文化不断融入校园。据 了解,除了"龟兹琵琶学社",还有每年 盛大的"古尔邦节"。

2015年,奉化畸山小学获评宁 波市民族团结进步模范集体,该校少

数民族学生数占全校人数的40%左 右,集聚了汉、苗、回、彝、侗、黎、畲、 仡佬、土家等16个民族,校园里各种 民族元素随处可见。近年来,该校积 极开发校内民族文化资源,组织师 生、家长表演竹竿舞、苗舞、芦笙等具 有民族特色的文艺节目,展现各民族 文化特色;举办"魅力老家、缤纷校 园"主题文化活动,通过"少数民族文 化大讲堂"、"民俗知识竞赛"、"民族 体育活动"、"少数民族佳肴席"、"魅 力老家绘"等普及知识技能,还编印 了适合课堂教学的文化读物——《民 族印象》。

■记者手记

学校是民族团结教育的重要阵 地。从上述各校的做法中可以看到, 宁波的民族团结教育不仅仅停留在教 当中,贯穿在学校教育教学的各个环

节、各个方面。

各校善于挖掘本校体现民族精神 的各种资源,挖掘不同民族的历史文化、 科书里,它融入在校园文化环境建设 增进各民族同胞对本民族以外民族文化 和风俗习惯的了解,用学生熟悉的语言

和喜闻乐见的方式开展教育活动,以情 动人、以事感人,同时突出学生主体,让 学生亲身参与其中,让各民族师生在朝 夕相处中加深了解,在互帮互助中增进 感情,在交往交流中自觉践行民族团结。

闲置玩具循环利用起来 首南街道中心幼儿园 有个"玩具交换"公约

随着人们生活水平的提高,年轻 的爸爸妈妈喜欢给孩子买很多玩具, 一件昂贵的玩具买来不久,可能就会 被"喜新厌旧"的孩子抛弃了,堆积如 山的玩具便成了污染环境的塑料垃

为了解决这个问题,近日记者从 鄞州区首南街道中心幼儿园了解到, 该园在全园开展"玩具交换日"活动。

玩具怎么交换?记者了解到,在 活动前一周每个班的孩子和老师一起 利用环保主题墙版块制定了玩具交换 的倡议书和交换公约,让孩子们知道 玩具交换的好处和交换的规则。活动 当天,小班的孩子们在班级中开展了 "好朋友,换着玩"的活动,中班的四个 班在老师的带领下玩起了"找朋友,轮 着玩"的物物交换,大班的孩子则以组 团打包玩具的形式参与"和朋友,一起 玩"活动。在活动中孩子们有的开心 的玩起新玩具;有的兴致勃勃的给小 伙伴介绍自己玩具的玩法;还有的孩 子把自己交换来的玩具和同伴一起分 享玩耍,每个孩子的脸上都洋溢着开 心的笑容。

"玩具交换日的开展能让这些'沉 睡'的玩具重新有了新主人,很多孩子 通过交换又有了自己心仪的玩具。另 一方面也让首南中心的孩子们增加了 与伙伴交往沟通的机会,培养他们的 社交能力。"该园汤佩丽园长说,"把家 中闲置的玩具流动起来,减少了玩具 废弃率,有利于闲置玩具资源的整合 与再利用,潜移默化地为孩子和家长 们树立了良好的绿色环保与循环使用 理念意识。"

"以前一年为孩子买的玩具两大 箱都装不下,是一笔不小的开支,而且 孩子玩了几次就不想玩,感觉很浪费, 现在好了,和其他小朋友换着玩,有效 利用资源,孩子也觉得很新鲜。"孩子 正在上小班的轩宝妈妈非常支持幼儿 园的这项活动。

据悉,该活动是从去年11月开始 的,以市级课题《城市幼儿园"一站一 品"环境教育的实践研究》为依托。除 了玩具交换,该幼儿园还开展了用绿 叶改装滑板车、各式各样的亲子剪报、 环保画展、环保T恤等各种环境教育, 让娃娃们从小树立环保意识。

李宁 许蕾